

让我们成为科创企业的成长伙伴

■ 资讯

“沪上金融家” 评选结果揭晓

本报讯 记者 孙琪 2023“沪上金融家”颁奖仪式日前在北外滩世界会客厅举行。虹口区委相关领导和历届“沪上金融家”获奖代表、荣膺2023“沪上金融家”评选奖项的代表以及百余位金融界、企业界、学术界嘉宾一起出席了活动。

聚天下英才而用之，国际金融中心必然是金融人才的集聚中心。评选结果显示，人保财险上海分公司党委书记、总经理龙保勇，永诚保险党委书记、董事长许坚，汇添富基金党委书记、董事长李文等11位业内精英获得“2023沪上金融行业领军人物”荣誉；活动现场还揭晓了“2023上海国际金融中心建设年度人物”名单，“2023沪上金融行业创新人物”“沪上金融家评选·卓越贡献奖”名单。

“沪上金融家”评选已经成功举办13届，已成为上海国际金融中心建设的文化名片，本届评选由中国经济信息社、新华社上海分社、新华社新闻信息中心等机构主办，据悉，累计有超过200位金融人才脱颖而出，对增强上海国际金融中心软实力产生深远影响。

交行推动 水上运输低碳转型

本报讯 记者 孙琪 近日，《上海市转型金融目录（试行）》（以下简称《目录》）及其使用说明正式对外发布，其中水上运输业部分由交通银行总行牵头制定。依据《目录》标准，交通银行上海市分行成功落地上海市水上运输业首笔转型金融贷款，积极推动水上运输业低碳转型。

据了解，我国“双碳”目标提出三年来，金融机构的绿色金融服务广度和深度不断拓宽。交通银行总行在前期参与《目录》制定过程中，组建近20人的跨部门柔性团队，深入研究远洋、沿海、内河、港口等具体领域的降碳路径和目标，形成了水上运输业转型金融目录。相关人士介绍，《目录》的发布，弥补了现有绿色金融制度的不足，为传统碳密集型行业稳妥有序降碳、推动转型金融与绿色金融协同发展提供了重要支持。

《目录》发布后，交通银行上海市分行在上海市金融办、中国人民银行上海市分行、国家金融监督管理总局上海监管局指导下，在中国远洋海运集团有限公司的支持下，依据《目录》标准，成功落地上海市水上运输业首笔转型金融贷款，完成中远海运集团所属中远海运发展股份有限公司旗下子公司7.5亿元转型金融贷款的投放。这也是全国首笔水上运输业转型金融贷款。据悉，该笔业务严格遵循《目录》中水上运输业的相关要求，并经业内领先的第三方绿色金融评估认证机构联合赤道认证，确保贷款投向的船舶营运碳强度指标(CII)达到《目录》的先进值要求。



中信银行上海分行青年参加了“奋斗杯”2023年上海市青年技能大赛·青年金融业务创新大赛(右二李依和)。本版均为受访者供图

【青年心语】

踏入金融行业，并不是结束，而是开始，是不断学习、不断遇到新问题解决问题的开始，是持续精进专业技能的开始。稳扎稳打、踏踏实实地提高自己的专业度，坚持科技强国，坚守初心使命。

式，不再单纯依赖历史财务业绩，而是对企业综合竞争力进行全面评估，大幅提升了优质中小企业的贷款成功率。”李依和举例佐证：某新材料集团股份有限公司为本地A股上市公司、国家级专精特新企业，主营新材料产品研发、生产和销售，是中国的胶业战略新兴细分行业隐形冠军，因故需要融资。这个90后团队在开展活动中接触到这家企业，一度也有些茫然，但他们认真梳理本市的专精特新名单，其间克服种种困难，历时半年多，最终以科创企业(T值)积分卡方案的高效审批获得合作切入点，从授信上报到提款仅用时1

周，获取客户连连称赞。

去年，“奋斗杯”2023年上海市青年技能大赛·青年金融业务创新大赛三等奖给予团队无限激励，“中信银行上海分行引导我们，在商业可持续的基础上，为科创企业客户提供‘不止于信贷’的金融服务。这个时候，就有一个棘手的问题：从金融资源配置的角度如何更好地识别有发展潜力的客户。我们团队认为未来还是要靠数字化赋能的办法，对客户进行更精准地画像，筛选出需要进行资源倾斜的优质客户。”

科技创新永无止境，团队相信青年智慧能让科技与金融更好“双向奔赴”。

2023年召开的中央金融工作会议提出：“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。”这为新时代新征程推动金融高质量发展指明了方向。作为金融行业的主力军，申城金融青年经风雨、见世面、壮筋骨、长才干，金周刊龙年推出《书写“五篇大文章”问卷 金融青年站前列》系列报道，与公众一起见证90后奋斗者的开拓奋进、矢志前行。

青年报记者 孙琪

锚定科创企业 与之共成长

中信银行上海分行有这样一群90后：他们讨论碳纤维、陶瓷电容器等上游新材料，会兴致勃勃，如数家珍；谈及半导体和信创等中游新技术，会庖丁解牛般说出诸多细节；言及人工智能、元宇宙和万物互联等下游新场景，眼睛会光芒闪烁……

去年这群90后金融青年组队参加了“奋斗杯”2023年上海市青年技能大赛·青年金融业务创新大赛，他们围绕科创企业金融服务全生命周期，探索如何成为科创企业“首问银行”及“优选银行”进行创新方案展示。最终从140余支队伍中脱颖而出，荣获三等奖。团队成员告诉记者：“成为科创企业的成长伙伴，是我们的心愿。”

平时，这群90后金融青年分散在中信银行上海分行各个部门，主要服务各阶段的科创企业群体。为了提高深度服务能力，平日里，他们尤其喜爱处于科技前沿的新技术、新事物。稍有闲暇或看视频，或看文章，偶有所得，便激动不已。“每次讨论，都有对历史的剖析，有对现实的勾画，还有对趋势的预判。”团队成员介绍，“也因此，组成参赛团队的我们能够洞察到不同群体客户的相似度和差异化需求。”

李依和是这个90后团队的一员，她一直活跃在该行科创金融业务推动的最前线，尤其擅长使用“科创e贷”这款中信银行面向专精特新企业的信用贷款产品。据悉这款产品无需抵质押物，单户最高贷款额度1000万元，极速放款，随借随还。她积极帮助经营机构用好中信集团的资源，协同券商、保险、股权投资基金等兄弟公司为科创企业提供全生命周期服务。自2019年担任该行普惠业务产品经理以来，她服务超过500家普惠型科创企业，所负责推动的产品“科创e贷”投放户数超700户，投放金额超70亿。

多次在关键时刻为科创客户雪中送炭，中信银行这群90后赢得客户的一致点赞。“他们，是我们科创金融的实战派！”李依和说。

守正创新 擦亮“科技金融”招牌

科创企业具有轻资产和高成长性等特点，与传统企业融资有着不同的业务逻辑。在上海建设国际科创中心的时代背景下，科创金融也在蓬勃发展。李依和认为想要提高在科创金融赛道上的胜率，最重要的事是——守正创新。

“中信银行上海分行创新推出投资联动‘积分卡审批’模

买单不“见外” 老人也便利 沪上银行多措并举优化支付环境

青年报记者 孙琪

本报讯 数据对比显示，中国的移动支付普及率是全世界平均水平的三倍左右，但这让习惯用现金的老人感到不是很方便；随着中外交往密切，外籍人员来华支付便利化问题也越发被重视。日前，国务院办公厅印发《关于进一步优化支付服务提升支付便利性的意见》，提出了进一步优化支付服务、提升支付便利性的六大重点任务。多家商业银行、支付机构积极响应，表示将多措并举提升老年人和外籍来华人员支付便利性。

记者从上海银行处获悉，为优化支付服务，该行推出华付通、老年专属手机银行、网点“零钱包”、智慧助老“早课堂”等一系列创新产品服务，为老年人、外籍来华人员等群体送去支付便利。

据悉，华付通由上海银行在第二届进博会上推出，历经几年发展，目前已覆盖衣、食、住、行、娱等各种消费场景，以解决短期



兴业银行结合客户需求推出“零钱包”服务。

入境人士移动支付不便的痛点。该行将服务以小程序的形式嵌入支付宝、微信及银联云闪付等支付渠道，实现“绑卡即用”；支持入境游客在线申领，绑定境外银行卡随用随充，通过线下扫码等方式完成消费；并已上线英日韩新版，服务界面与交互体验贴近母语用户使用习惯。截至目前，华付通已服务超40.2万用户。

为了给老年人提供便利，上海银行持续升级打造业内首款老年客户专属“大字版”手机银行。匹配“超大字体”“易识别图标”等页面元素，设置“刷脸登录”“指纹识别”等登录手段，提供数字员工、同屏协助、语音读屏等陪伴式服务。老年人习惯使用现金，但往往遭遇商家无法找零的尴尬，为此，上海银行深入调研农贸市场、

大小商超、连锁商户等现金使用集中、零钞需求大的重点区域，开展不得拒收人民币现金宣传的同时，为各类商户提供个性化零钞封装配送服务，并为多家医疗卫生、商超、批发市场等涉民生单位提供上门收款、配款、残币回收等现金服务，日均服务超2000次。

“兴业银行上海分行辖内网点提供多渠道预约方式，实行全时段零钞预约机制，支持客户可以通过手机银行、网点电话预约、柜面预约等线上线下方式进行7×24小时零钞兑换预约。”兴业银行上海分行相关负责人告诉记者，在营业网点，该行常备各类面额零钞供客户兑换，特别结合客户需求推出“零钱包”服务，供客户随到随兑，随兑随用。服务推出至今，已陆续兑出100余个零钱包。此外该行还通过主动联系周边商户，提供每周一次零钱上门兑换服务，年初至今，该行各网点为周边商户兑换零钞近70万元。